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Reconstrucția postbelică

1945-1949 - harta politică a Europei a suferit modificări importante: 

a. În vestul continentului s-au menținut regimurile democratice (cu ajutorul 

S.U.A.);

b. În statele din centrul și estul continentului au fost instaurate regimuri 

comuniste (cu sprijinul U.R.S.S.): Iugoslavia, Albania, Bulgaria, Polonia, 

România, Cehoslovacia, Ungaria și Germania de Est (R.D.G.: Republica 

Democrată Germană).

1945-1950 - statele europene implicate în al Doilea Război Mondial s-au 

confruntat cu problemele reconstrucției: austeritate, refacerea obiectivelor 

economice majore distruse (electricitate, metalurgie, petrochimie, transporturi 

și agricultură), revenirea la producția de bunuri, relansarea comerțului, 

consolidarea monedelor naționale, șomaj, stoparea creșterii prețurilor, eforturi 

de achitare a datoriilor sau a despăgubirilor de război ⇒ dispariția Europei ca 

mare putere globală și afirmarea S.U.A., U.R.S.S., Germania de Vest (R.F.G.:

Republica Federală Germană) și Japonia.





Ruinele orașului Nurnberg (Germania, 1945)



Mai multe femei îndepărtează moloz și reciclează cărămizi în Berlinul postbelic 

(Germania, 1945)



Reconstrucția postbelică

1948-1952 - adoptarea Planului Marshall (propus de secretarul de stat 

american George C. Marshall): S.U.A. a implementat un plan de ajutor 

economic prin care 16 state europene au primit 13.2 miliarde de dolari sub 

formă de produse industriale şi alimentare ⇒ refacerea economică a statelor 

din Europa Occidentală (cu condiția înlăturării barierelor protecționiste) și 

evitarea intrării acestora în sfera de influență sovietică.

1949 - Stalin le-a impus statelor comuniste din Europa de Est să refuze Planul 

Marshall și a creat C.A.E.R. (Consiliul de Ajutor Economic Reciproc) ⇒ 

organizarea economiilor naționale după modelul sovietic şi subordonarea 

acestora intereselor Moscovei.







Primul transport de zahăr livrat prin Planul Marshall ajunge în Londra (Regatul 

Unit, 1949)







Modele ale dezvoltării economice

1945-1989 - afirmarea a două modele de dezvoltare economică, diametral opuse: 

a. Modelul capitalist (S.U.A., Canada, statele din Europa de Vest și Japonia): bazat pe 

economia de piață (cerere și ofertă) și societatea de consum (proprietate privată, 

liberă inițiativă și concurență); 

b. Modelul socialist (U.R.S.S., statele din Europa Centrală și de Est, China, Cuba și 

Vietnam): bazat pe economia centralizată și dirijată de stat (proprietate comună și 

intervenția masivă a statului).

1950-1972 - perioada celei de-a Treia Revoluții Industriale: economia mondială s-a 

dezvoltat într-un ritm accelerat, ca urmare a creșterii interdependenței dintre statele 

lumii (globalizare economică) și a inovațiilor din domeniul electronicii, energiei 

nucleare și cel al informaticii.

Cauzele creșterii economice au fost următoarele: cercetarea ştiinţifică (au fost 

înregistrate progrese importante în producția de electrocasnice, mase plastice, cauciuc, 

detergenți și roboți industriali), industria automobilului, publicitatea, mass-media 

(folosirea pe scară largă a televizorului), informatica (apariția computerelor) și 

agricultura intensivă ⇒ expansiunea serviciilor.

1972-1973 și 1978-1979 - crize economice, cauzate de creșterea excesivă a prețului 

petrolului ⇒ orientarea spre alternative energetice precum cea nucleară, solară și 

eoliană.



Zona de relaxare din centrul comercial (mall) Southdale din orașul Edina 

(S.U.A., cca. 1965)



Alimentară din zona rurală (Federația Rusă, 1967)



Fabrica de autoturisme Mercedes-Benz din Stuttgart (Germania, 1956)



Shippingport Atomic Power Station, prima centrală nucleară din 

America de Nord (S.U.A., 1958)



Linie de asamblare bazată pe munca roboților industriali din cadrul 

fabricii de autoturisme General Motors (S.U.A., 1961)



Afiș publicitar pentru un televizor color, modelul RCA Victor (S.U.A., 1966)



Un computer personal marca Servus, model 1111 (S.U.A., 1970)



Coada la o benzinărie dintr-un oraș american (S.U.A., 1972)
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